

Популяризация библиотечного фонда на сайте ЦБС

Шепелева Татьяна Валентиновна, гл. библиотекарь отдела АБП

ЦРБ им. Ф.М. Достоевского

МКУК ЦБС Канавинского района г. Н.Новгорода

Сайт Централизованной библиотечной системы Канавинского района Нижнего Новгорода в его последней версии book-hall.ru изначально создавался для представительства библиотек района во всемирной компьютерной сети и как инструмент для расширения пользовательской аудитории ЦБС. Но статус библиотечного сайта и его доменное имя – «книжный зал» — предполагают обращение к Книге, раскрытие фонда и популяризацию его среди читателей.

В первую очередь этому способствует электронный каталог (ЭК), размещенный на сайте, в котором фонд ЦБС представлен полностью. Пополнение каталога происходит в режиме реального времени, т.е. любая новая запись сразу становится доступной читателям. Использовать в полной мере весь функционал ЭК могут лишь зарегистрированные пользователи Канавинской ЦБС — так работает web-модуль MARK-SQL. Сайт ориентирован не только на читателей ЦБС. Его аудитория намного шире: среди его пользователей есть жители и Владивостока и Нью-Йорка. Любой пользователь сайта, используя ЭК, может самостоятельно составить подборку источников по определенной теме и с полученным списком обратиться в ЦБС города, области, в другие библиотеки России, если запрос не носит специфически локальный характер. Пользователь (после его регистрации/авторизации на сайте) также может воспользоваться услугами сервиса «Виртуальная справка». По его запросу сотрудники информационно-библиографического отдела оперативно и профессионально составят библиографический список, который будет доступен не только тому, кто задал вопрос, но и всем посетителям сайта в разделе «Виртуальная справка».

Совместно с сектором организации и использования фонда для оперативного информирования читателей был создан и постоянно обновляется раздел «Книжные новинки», оформленный в форме таблицы. В соответствии с современным российским законодательством все издания, представленные в нем, собраны по возрастным категориям. Например, выбрав категорию 16+, пользователь по соответствующему ярлычку-ссылке попадает на страницу, где размещена информация о новых поступлениях именно с данным возрастным ограничением. В таблице каждая строка соответствует одному изданию и содержит: его обложку, библиографическое описание, издательскую аннотацию, перечень библиотек-филиалов, где данная книга находится. Под таблицей размещено напоминание пользователям о возможности заказать книгу по внутрисистемному книгообмену. Новую книгу пользователь может зарезервировать с помощью соответствующей услуги в меню «Виртуальные сервисы».

Издательскую аннотацию легко найти в интернете, но она не всегда дает представление о книге, которое могло бы повлиять на выбор читателя. Сотрудникам отделов обслуживания часто приходится слышать вопрос: «А что бы Вы порекомендовали мне прочесть?». Специалисты ЦБС Канавинского района стремятся максимально раскрыть перед читателем огромный мир литературы в трех больших проектах: «ЛитСовет», «НеМодное Чтение» и «Литературный календарь».

«ЛитСовет» — авторский блог сотрудника отдела методической работы и маркетинга, писателя, критика А. Кузечкина. В течение нескольких лет, начиная с 2010 г., он знакомит аудиторию сайта с новинками современной литературы, и в настоящий момент им опубликованы 159 рецензий.

«НеМодное Чтение» — относительно молодой проект сотрудницы отдела обслуживания Центральной районной библиотеки им. Ф.М. Достоевского О.В. Кузьминой, филолога-профессионала, бывшего школьного учителя литературы. Данному

проекту чуть больше года. Это проект-антипод «ЛитСовета», рассказывающий о книгах очень известных, хороших, но незаслуженно забытых в наше время. О.В. Кузьмина «выдает» читателям очередную книгу каждые две недели, как в библиотеке. В настоящее время на сайте ею опубликована уже 31 статья-рекомендация. Оба проекта служат гармоничным дополнением друг другу.

«Литературный календарь» напоминает посетителям сайта об авторах, день рождения которых выпадает на текущую дату. В нем в течение дня в случайном порядке сменяют друг друга портреты-ссылки на странички писателей, на которых содержится краткая информация об авторе, часто статья (заметка), написанная сотрудником ЦБС, полезные ссылки по теме, но главное — библиографический список, составленный библиографом ЦБС И.Р. Рулло. В настоящий момент календарь содержит 1244 персоналии. Почти все материалы, за редким исключением, И.Р. Рулло дополняет библиографией, разбитой на два блока: «Произведения» и «О жизни и творчестве».

В разделе сайта «Делимся опытом» публикуются библиографические пособия, которые создавались сотрудниками ЦБС на протяжении многих лет. Они также раскрывают фонд и облегчают пользователям задачу поиска литературы по популярным, востребованным темам. С недавнего времени начали знакомить читателей с книгами посредством рекламных роликов — буктрейлеров.

2015 г. был объявлен Годом литературы в России, и этому событию был посвящен проект «Вокруг света за 80 книг». Главная страница проекта оформлена в виде интерактивной карты мира, которая постепенно, по мере «освоения» новых литературных территорий, приобретала краски, оживала. Проект наполнялся отзывами читателей на книги, предложенные библиотекой в рамках проекта, буктрейлерами и аудиокнигами, созданными и записанными библиотекарями ЦБС.

На сайте ЦБС работают два больших краеведческих проекта: «Канавино», посвященный истории и сегодняшнему дню Канавинского района г. Н.Новгорода, и «Нижегородский хронотоп» — историко-культурологический раздел, открытый в год 300-летия создания Нижегородской губернии, который планируется завершить в 2021 г., к 800-летию юбилею Нижнего Новгорода. Оба проекта — еще один прекрасный повод обратиться к фонду ЦБС, содержащему множество краеведческой литературы. Соответствующие библиографические списки, составленные сотрудниками информационно-библиографического отдела, начали публиковать на страницах обоих проектов.

Были не забыты и маленькие читатели. Специально для них на «Детской площадке» сайта несколько лет назад открыли виртуальный читальный зал, в котором можно читать книги в флеш-формате. Библиотекари надеются, что такое знакомство с книгой побудит детей обратиться в библиотеку за этими и многими другими книгами. «Рекомендательная библиография – детям» (над ней работают сотрудники Центральной районной детской библиотеки им. А. Пешкова) предлагает детям, а также родителям и школьным учителям полезные списки литературы в помощь школьной программе, по внеклассному чтению, для познавательного досуга и пр. Отличной рекламой детских книг из фонда ЦБС служат буктрейлеры и аудиобуктрейлеры, созданные сотрудницей ЦРДБ им. А. Пешкова И. Калининой.

Работа над основными проектами будет продолжена. Перед сотрудниками ЦБС стоят две важнейшие задачи: наполнить «Литературный календарь» новыми статьями и материалами об авторах, чьи книги есть в фонде ЦБС, и добавить в статьи краеведческой тематики соответствующие библиографические списки.